



本报讯 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案(2020-2025年)》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《实施方案》指出，以设立经济特区40周年为契机，在中央改革顶层设计和战略部署下，支持深圳实施综合授权改革试点，是新时代推动深圳改革开放再出发的又一重大举措，是建设中国特色社会主义先行示范区的“关键一招”，也是改革创新

方式方法的全新探索。

《实施方案》提出的指导思想是，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会全会精神，按照党中央、国务院决策部署，牢牢把握正确改革方向，围绕中国特色社会主义先行示范区的战略定位和战略目标，赋予深圳在重点领域和关键环节改革上更多自主权，支持深圳在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放，率先完善各方面制度，构建高质量发展体制机制，推进治理体系和治理能力现代化，加快形成全面深化改革、全面扩大开放新格局，推动更高水平深港合作，增强在粤港澳大湾区建设中的核心引擎功能，努力创建社会主义现代化强国城市范例。

《实施方案》提出的主要目标是，2020年，在要素市场化配置、营商环境优化、城市空间统筹利用等重要领域推出一批重大改革措施，制定实施首批综合授权事项清单，推动试点开好局、起好步。

(下转4版)

制机制，推进治理体系和治理能力现代化，加快形成全面深化改革、全面扩大开放新格局，推动更高水平深港合作，增强在粤港澳大湾区建设中的核心引擎功能，努力创建社会主义现代化强国城市范例。

《实施方案》提出的主要目标是，2020年，在要素市场化配置、营商环境优化、城市空间统筹利用等重要领域推出一批重大改革措施，制定实施首批综合授权事项清单，推动试点开好局、起好步。

(下转4版)

# 南京：吹响周六青春志愿红集结号

## 让团干部形成密切联系青年的行动自觉

中青报 中青网记者 焦敏龙 李润文

靠着8000元资助金，南京市栖霞区马群街道的小倩终于解决了上大学的燃眉之急。小倩的父亲是一名社区戒毒矫正人员，母亲打零工的收入微薄。

今年，周六青春志愿红大调研、大走访期间，团栖霞区委走访区内人均年收入低于1万元的家庭时，将小倩列入需要重点关注的困境青少年，在开学前给她送去了资助金和12355青少年联系卡。小倩决心好好学习，争取更好的未来。

今年6月以来，南京团组织以

周六青春志愿红统一行动日活动为主要形式，广泛动员团员青年围绕文明城市创建等党政中心工作贡献青春力量，整合资源解决青少年困难需求，通过服务凝聚引导青年。

### 在青少年心中播撒文明的种子

9月的一个星期六，南京玄武区锁金村街道南林一村来了一群身穿红马甲的青年志愿者，他们清扫落叶、清除小广告，进车棚整理乱停放的自行车。

看到常年堆在楼道里的旧鱼缸、旧家具、废弃花盆被清走了，楼道宽敞了，小区住户周先生说：以前要绕着卫生死角走，总怕孩子被楼道里的杂物

碰到。这次多亏了他们，小区变美了，以后出行更方便了。

锁金村街道环境卫生日渐向好的改变，得益于团玄武区委为助力创建全国文明城市而开展的周六青春志愿红活动。今年以来，他们在小区环境整治工作中用上了“绣花功”，把团员青年分编为非机动车辆整治组、小广告清理组等9个志愿服务小分队，全面清理辖区内的卫生死角。

团玄武区委机关还走进学校，用美丽楼道助力志愿服务“小手拉大手”活动，鼓励引导未成年带上家长一起清洁楼道扶手等公共环境卫生。

团玄武区委书记姜浩说，过去团系统组织活动是团干部带着团员青年干，

有时集合一小时、干活半小时。现在，每次还没到周末，团员青年都在关心这周末去哪里服务。

这是南京共青团组织助力创城工作的一个缩影。今年是第六届全国文明城市的评选年，创建全国文明城市是南京市的一项重点工作。6月初，南京团组织启动周六青春志愿红统一行动，号召各级团组织以实际行动解决小区、街巷的卫生死角难题。南京市、区、街镇三级团组织闻令而动，上下联动一盘棋，各自寻找发力点，助力创城工作。

在改善农村人居环境工作中，团高淳区委组织机关干部带着工具走街串巷，清理各类垃圾、清理河塘沟渠、清

理农业废弃物、帮助困难群体清洁房屋庭院。其间，志愿者们身穿统一红马甲，劝说群众改变乱泼乱倒等不良习惯。目前，团高淳区委的志愿队伍已覆盖全区145个村，每个村都有1支由村团支部支部带头的队伍，队员包括区内的返乡大学生、务工青年等。

### 关爱困境青少年润物细无声

学习成绩怎么样 上网课的电脑好用吗 你有什么困难可以告诉我 前不久，团南京市委书记吕璟参加周六青春志愿红活动时，认真询问小亮兄弟俩的学习生活情况。

(下转4版)

## 大连海事大学学生会 打造“鹏友圈”

中青报 中青网见习记者 杨宝光

坐落在美丽海滨城市大连的大连海事大学，是中国著名的航海类大学。这里有航海家的摇篮，也有航海家的梦想。

随着高校深化改革以来，大连海事大学学生会努力打造校园“鹏友圈”，服务同学成长成才，引导广大同学自觉把个人理想融入为中国梦而奋斗的责任担当之中。

### 向下 传递党的声音 向上 反馈学生意见

以前一提到理论学习，第一反应就是枯燥、乏味。自从校学生会推出了“鹏友”系列，理论课大家都抢着上，生怕落下什么。

“鹏友”是大连海事大学一直秉承的培养理念，由此成为学校优秀学子的标志。“鹏友”系列，是针对学生群体而推出的青年喜闻乐见的红色理论品牌。这个系列活动正是由校学生会主席团成员刘可欣和其他学生会成员一起研究推出的。他们结合同学们的不同需求开展了“教授下午茶”“有鹏来”“鹏友汇”“鹏友说”等“鹏友”系列活动。

在实践中，“鹏友”系列活动凭借灵活多样的形式和丰富生动的内容赢得了同学们的认可和喜爱。学生会提前调研学生喜欢的形式和内容，分群体开展活动。同时，每次活动后，还会根据学生提出的意见和建议及时调整，不断完善。

在同学们眼中，“参与感”是“鹏友”系列活动的主要优势之一。它不仅可以在现场参与，还可以录播，让不能现场参加的学生可以在线上参与。

刘可欣说：以同学们喜闻乐见的方式，及时向同学们传达党的声音和主张，服务广大同学成长成才，引导广大同学自觉把个人理想融入党和人民的共同奋斗之中，是我们学生会工作人员的重要职责与使命。

(下转3版)

## 深圳特区40年成功的密码 改革开放永不停步

深圳特区40年的实践证明：党中央高瞻远瞩设立深圳经济特区为社会主义制度注入了新的生机和活力，党带领人民敢闯敢试、勇于担当、敢于作为、善于创新，将中国特色社会主义的制度优势充分发挥了出来，将人民群众的创造精神充分激发了出来。

深圳改革开放成果也证明：社会主义不仅能够摆脱贫穷，还能够富起来、强起来；在中国特色社会主义丰富的实践沃土上能够长出现代化、国际化的特大型新型城市；中国特色社会主义道路会越来越宽阔。

(全文见3版)



# 献策十四五 规划编制 助力青年全面发展

## 2020年中长期青年发展规划专家委员会全体会议在沪召开

本报讯(中青报 中青网记者王焯捷)10月9日至10日，共青团中央在上海召开2020年中长期青年发展规划专家委员会全体会议。来自全国各地的近30位专家深入学习习近平总书记关于十四五规划编制工作的重要指示精神，围绕十四五规划与青年发展主题进行深入研讨交流。团中央书记处书记傅振邦

出席并讲话。

与会专家认为，要以辩证思维看待青年发展的新挑战新机遇，积极应对国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，贯彻党管青年原则，倡导青年优先发展理念，紧紧抓住十四五规划编制的重要契机，加强青年思想引领，关注青年发展需求，有效引导青年增强四个意

识，坚定四个自信，做到两个维护，积极发动青年投身国家经济社会发展，促进青年发展常态化、制度化嵌入国家和地方经济社会发展五年规划的制定、实施之中。

与会专家建议，要以科学的指标数据掌握青年发展的新特点新趋势，立足团中央和国家统计局联合相关部门建立的青年发展统计监测指标体系，广泛梳

理政府统计公报、互联网大数据、调查评估报告、行业分析报告等，完善青年发展统计监测指标体系和数据库，客观研判当前和今后一个时期的青年发展趋势，更好动态把握青年群体新特征新特点。

与会专家建议，要以重大政策和重大项目促进青年全面发展，推动青年发展规划纵深实施，依托青年工作联席会

议机制，在党委和政府领导下，积极推动出台普惠性青年政策和青年民生实事项目。以规划县级试点地区为支点，在就业落户、创业扶持、人才吸纳等方面推动出台标志性青年政策，为地方发展赢得持久的增长动力、发展潜力。

与会专家表示，要以专家委员会为依托强化青年发展的理论支持，进一步深化青年群体研究，推动青年学科建设，助力青年政策倡导，发挥专业所长和智库作用，向广大青年传递党的政策温暖，代表青年向党和政府反映政策呼声，更好促进青年高质量发展。

团中央维护青少年权益部、中国社会科学院社会学所、中国青年研究中心、团上海市委、上海社会科学院法学研究所相关负责人参加会议。

### 把群众诉求服务站开到百姓家门口

# 基层社会治理的 光明样本

众诉求服务站心理咨询师李娜接到一名辖区居民的电话，一名男子说他即将临盆的妻子与婆婆闹矛盾，双方僵持了3个小时还没有平息，快来想个办法吧！男子声音急切。

夜色中，李娜立即赶往现场调解，平息了一场家庭大战。

像李娜所在的群众诉求服务站，光明区有246个，覆盖该区6个街道31个社区。在工业区、商圈、大型住宅区等人流密集场所，服务站几乎是标配。

近年来，光明区探索出一条基层社会治理能力和社会治理体系现代化新

路，紧紧依靠基层，完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系，构建法律服务、心理服务、帮扶救助、投诉建议等五大服务，形成一个有共治梯次、共建机理、共享格局的基层社会治理圈，真正实现多元力量共治、多元服务共享。年轻人在探索和实践基层社会治理中发挥了重要作用。

比例高达92.7%，是基层社会治理难题中典型的陌生人社会。

该区脱胎于1958年建立的光明农场，管理体制经历17次调整，一直是社会矛盾高发区。根据官方数据2017年该区信访总量达3558宗，2018年达7991宗。

畅通群众诉求渠道要从源头上求变。以前的信访大厅，一个区只有一个。从2019年起，光明区把246个群众诉求服务站开到百姓家门口。维修妮工业园群众诉求服务站站长刘亿万说：夫妻矛盾、邻里摩擦、工作中的不顺心，都可以来说，一起寻求解决之道。

(下转3版)

### 打造 500米群众诉求服务圈

光明区地处深圳最北部，外来人口



习近平：要加强和创新基层社会治理，使每个社会细胞都健康活跃。